

МКУ «Библиотечное объединение»
Тайшетского городского поселения

"Мой любимый город"

Сборник сочинений

Тайшет, 2023

A stylized illustration at the bottom of the page depicts a city skyline. It features several buildings of varying heights and colors (pink, grey, and white) set against a light blue background. In the foreground, there are rolling hills in shades of green and yellow, and several trees with circular canopies in green and yellow. The overall style is clean and modern.

ББК 84(253.5)

М 74

М 74 **Мой любимый город** : сборник сочинений учащихся школ г. Тайшета / составитель Т. В. Бондарева. – Тайшет : МКУ «Библиотечное объединение» Тайшетского городского поселения, 2023. – 18 с.

Дорогие сердцу места

Москвитин Никита, 6 Б класс
МКОУ СОШ №1 г. Тайшета
Руководитель – учитель
русского языка и литературы
Файзрахманова Галина Владимировна

«В родных местах ромашкой пахнет ветер и до травинки вся земля своя. В родных местах и солнце ярче светит и серебристей голос у ручья. Пусть мне твердят, что есть края иные, что в мире есть иная красота, а я люблю свои места родные - свои родные милые места!» - так поется в песне в исполнении Юрия Антонова. Жизнь человека, так или иначе, связана с местом, где он живёт. История жизни человека и города неразделимы!

Наш Тайшет - небольшой городок, обладающий особой притягательной силой для тех, кто живёт здесь. Мне сейчас неполных 13 лет. Задумывался ли я о том, что мне особенно дорого в городе, в котором родился? До недавнего времени, наверное, нет. Теперь я понимаю, что дорог для меня весь мой родной Тайшет. Я люблю свой город уже потому, что это моя родина. Мне нравятся его нешумные улицы, обилие зелени, добрые, отзывчивые люди. У нас свои достопримечательности, места, куда любят приходить горожане.

Из рассказов родителей я знаю, что когда-то в Тайшете работали крупные градообразующие предприятия. Но, к сожалению, многие из них были закрыты и сейчас забыты. Такая же печальная судьба была у центрального городского парка культуры и отдыха, который много лет функционировал в городе, но в ходе исторических изменений в жизни постепенно стал заброшенным. Мама часто говорила, что не хватает нам его, совершенно некуда сходить с семьей погулять. Ведь такие места сплачивают людей, здесь происходят знакомства и, возможно, благодаря знакомствам рождаются новые семьи.

И вот в 2021 году (это уже на моей памяти) «закипела» работа по возрождению парка. В течение года я наблюдал, как постепенно происходит благоустройство такой огромной территории. Долгое время парк был заброшен, и понадобилось немало времени и сил, чтобы привести его в порядок. Сейчас в нем можно провести время с семьей, друзьями, одноклассниками. Фотографы используют места в парке для фотосессий молодожёнов, выпускников школ и детских садов. Асфальтированные дорожки позволяют комфортно гулять и кататься на велосипедах, роликах и даже на лыжероллерах. Есть спортивная площадка, для самых маленьких - детская площадка с карусельками, горочками, а этой зимой открылся каток. Здесь, в обновлённом, а точнее заново обустроенном парке, каждый найдет себе развлечение по душе.

Неотъемлемой частью парка являются памятники. Памятники – это светлая память тем людям и событиям, без которых нас бы могло и не быть. У человека без прошлого нет будущего. Памятник партизанам Шиткинского фронта - памятная плита на месте братской могилы 75-ти партизан, памятный камень, посвящённый

морскому флоту. Это частички нашей истории, которую мы не имеем права забывать

В тёмное время суток парк обретает магическую красоту благодаря светящемуся на входе фонтану и мосту-арке. Гирлянды и фонари, горящие, как алые огоньки, вдоль пешеходных дорожек, создают эффект ночного тоннеля. Хотя парк еще и не достроен, но я уже люблю это место, люблю бывать здесь с близкими и друзьями, проводить в нём свободное время.

Возрождение парка стало возможным благодаря масштабному для нашего города событию - строительству завода по производству алюминия. Он стал градообразующим предприятием и взял на себя задачу отреставрировать и обустроить парк, который теперь так нравится жителям Тайшета

Я понимаю, что существует множество проблем в нашем городе, и понимаю, что многое зависит от людей, от нас, жителей города. Многое можно исправить, улучшить, если ценить то, что имеем. Достаточно поддерживать чистоту и благоустройство, ведь чисто не там, где убирают, а там, где не мусорят. Мне очень важно, чтобы мой город развивался и пользовался уважением, чтобы ребята, уехавшие учиться, возвращались трудиться и жить в свой родной Тайшет и делать его краше.

Так создавался город

Альшевская Мария, 7 А класс
МКОУ СОШ № 1 г. Тайшета
Руководитель - учитель
русского языка и литературы
Шинкаренко Татьяна Анатольевна

Мы не часто интересуемся тем, как зародился наш город. Тайшет – это место, где мы родились и живём. У каждого города есть своя интересная история. Тайшет – город в России, является центром Тайшетского района Иркутской области.

Тайшетский район — это земля древних народов Сибири, что повлияло на множество географических названий с окончанием «шет», означающим вода, река. Здесь проживали такие народы как: енисейские киргизы, тофолары, кеты, тунгусы, они отображали особенности той или иной местности.

Тайшет был основан в 1897 году с приходом в Тайшетский район железной дороги. Мы часто путешествуем на поездах, но не многие знают, как создавалась наша железная дорога. Вопрос о постройке железной дороги неоднократно поднимался представителями сибирского торгового капитала. В 1893 году чуть восточнее речки Тайшетки расположилось строительство рельсового полотна. На строительстве использовался труд людей, прибывших по контракту, ссыльных и крестьян окрестных сел. Постепенно вблизи строительной площадки стали

возникать жилища и муниципальные здания. Известная всем улица Ленина появилась первой и носила название 1-я Зеленая. В создающийся город со всей страны потянулись ремесленники, торговые люди, что благоприятно послужило развитию города. По мере развития Тайшета менялся и его статус, в 1906 году была построена церковь. В настоящее время она не сохранилась, но сейчас в нашем городе есть очень красивая церковь.

Жизнь жителей Тайшета в те годы мало чем отличалась от деревенской. Они занимались земледелием, ремеслом, лесозаготовкой, работали на железной дороге. В 1925 году возник Тайшетский район Восточно-Сибирского края.

Город Тайшет и Тайшетский район – это замечательный край Восточной Сибири! В настоящее время прошло более ста лет с момента основания Тайшета. Наш город — это крупный транспортный узел, связывающий три железнодорожные магистрали. Также через Тайшет проходит магистральный нефтепровод Куюмба – Тайшет, обеспечивающий транспортировку нефти. С 2021 года в нашем городе открыли современный алюминиевый завод РУСАЛ.

На сегодняшний день Тайшет продолжает развиваться. Появляются новые красивые парки и места для отдыха. Тайшет – наша малая Родина, которую мы любим!

Ими славится город

Суворова Елена, 8А класс
МКОУ СОШ № 1 г. Тайшета
Руководитель – учитель
русского языка и литературы
Файзрахманова Галина Владимировна

Я люблю наш маленький город, люблю за его зелёные улицы, тихую несуетность. Но больше нравится он мне людьми, которые здесь живут, их простотой, душевностью, готовностью прийти на помощь. Мне кажется, именно люди – главное достояние любого населённого пункта. Ведь их дела и поступки, страницами вписанные в общую жизнь, создают книгу истории города или посёлка, его репутацию. Не исключение и наш маленький городок. Мы можем гордиться многими нашими земляками, которые составили славу Тайшета. Среди них герои Советского Союза, участники драматических событий Гражданской войны, строители БАМа и многие другие. Но книга жизни пишется не только на основе больших, поворотных событий. В ней, в этой книге, много страниц, посвящённых повседневной жизни, которая подчас тоже требует от человека поступков, проверяет

его на порядочность, верность слову и делу. И такие страницы не менее важны в биографии города, которая складывается из человеческих биографий.

Я хочу рассказать об одном замечательном человеке, которого знает практически весь город. Это Александр Васильевич Глушнев, наш земляк, всю жизнь проживший на тайшетской земле и сейчас не изменяющий ей.

Из источников в сети Интернет я узнала, что Александр Васильевич родился 19 июля 1949 года в селе Туманшет. Рос обычным деревенским мальчишкой: прилежно учился, был пионером, комсомольцем, участвовал в общественно полезных делах. После школы, как все юноши, был призван в армию, служить довелось в Монголии. Вернувшись, попробовал работать воспитателем в интернате. Работа с детьми понравилась, и молодой человек решил поступать в педагогический институт. Александр Васильевич окончил исторический факультет Иркутского педагогического института и стал учителем истории. Какое-то время работал в горкоме комсомола. С 1990 по 2018 год был директором школы №1 нашего города.

Александр Васильевич очень открытый и душевный человек, интереснейший собеседник, разговаривать с ним, слушать его можно бесконечно. Почти тридцать лет пребывания на посту директора школы Александр Васильевич вспоминает сейчас с теплотой, хотя чего только не пришлось пережить. Особенно трудными были девяностые годы, когда месяцами не выплачивалась заработная плата, люди жили тяжело, многие просто выживали. Руководить коллективом в эти годы было непросто, непросто было сделать школу не только местом получения образования, но и очагом, где дети находили тепло, взаимопонимание и поддержку. Поскольку местные власти в то сложное для всей страны время мало что могли сделать для школ, директору приходилось устанавливать контакты с предпринимателями, договариваться о спонсорской помощи. Александр Васильевич с благодарностью говорит об учителях, которые остались верны профессии, детям и работали тогда одной командой, вместе переживая трудности. И так же тепло и по-доброму говорит об учениках, которые сами теперь вписывают свои биографии в биографию нашего города и страны.

Ещё одним своим детищем по праву гордится Александр Васильевич, это созданный им школьный краеведческий музей, который был открыт в октябре 2003 года к 50-летию школы. Ребята, члены краеведческого кружка, добывали экспонаты, реставрировали их, создавали экспозиции. Всё было как в настоящем солидном музее: директор, смотрители, экскурсоводы, инвентарная книга. Труд ребят и учителя, влюблённого в своё дело, не остался незамеченным: музей награждён областной грамотой за участие в смотре-конкурсе школьных музеев, а в муниципальном конкурсе, посвящённом 60-летию Победы, занял первое место. Перестав быть директором и учителем школы, Александр Васильевич не перестал быть руководителем школьного музея. Музей действует, продолжает пополняться экспонатами и принимать посетителей. Здесь предметы домашней утвари прошлых времён, материалы о героическом периоде Гражданской и Великой Отечественной войн, материалы о выпускнике школы Ларионове Олеге Михайловиче, погибшем в Нагорном Карабахе. Краеведы школы ведут поисково-исследовательскую работу по теме локальных войн, по истории и культуре родного края. Ребята нашей школы

любят посещать музей, для каждого здесь находится что-то интересное. Это важно, потому что прошлое помогает понимать настоящее. Я сама провела в музее несколько незабываемых часов, разглядывая экспонаты и беседуя с Александром Васильевичем.

Этому удивительному человеку не сидится на месте, тихая, спокойная жизнь не для него, он продолжает преподавать, читает курс истории в медицинском техникуме. По его словам, работать с современными студентами сложно, но интересно.

Я с огромным уважением отношусь к Александру Васильевичу. Скольким людям он дал дорогу в жизнь, будучи директором школы, скольким привил любовь к истории как учитель, скольких поддержал в трудной ситуации. Для многих был и является примером высокой порядочности. Качества его личности, его дела оставляют глубокий след в жизни каждого, кто соприкасается с его жизненным путём. Я уверена, что именно такими люди, как Александр Васильевич, украшается мир.

Дорогие сердцу места

Тарасевич Виктория, 6 А класс
МКОУ СОШ № 14 г. Тайшет

Сегодня я хочу вам рассказать о городском парке г. Тайшета, в котором я провожу каждые выходные со своей семьей.

Для начала немного о парке. Тайшетский городской парк, который с самого момента создания в 60-х годах прошлого века был достаточной проблемной территорией. Парк в том виде, в каком его еще помнят многие местные жители, прекратил свое существование в начале 90-х. Все, что могло представлять хоть какую-то ценность, со времен растащили, и эта территория очень быстро превратилась в заброшенное недоразумение посреди города.

А через три десятилетия власти совместно с компанией «РУСАЛ» на радость всему городу заняли реконструкцией объекта. И вот спустя время, парк нашего города преобразился и стал одним из любимых мест молодежи города и взрослых.

Со своей семьей мы каждые выходные выезжаем в парк на прогулку. Зимой катаемся на коньках, плюшках, фотографируемся возле новогодней елки, любим просто пройти по аллеи и поговорить на различные темы. А лето тут мы катаемся на роликах, водим младшую сестру на аттракционы, брат любит играть на футбольном поле с друзьями, а мы дружно болеем за их команду. Так же не зависимо от времени года, по приезду в парк, мы всегда берем горячие напитки.

Я могу точно сказать, что городской парк для меня дорогое сердцу место. Именно здесь мы каждые выходные всей семьей проводим время, радуемся, и делаем много различных фотографий, которые потом вешаем дома на стену.

В заключении хочется сказать, что все кто будет приезжать в наш город, то не жалейте времени и сходите в городской парк и проведите хорошо время.

Так создавался город

Кустова Полина, 7 класс
школа-интернат № 24 ОАО «РЖД»

У нас весной цветут тюльпаны,
Зимой свирепствуют бураны,
Но ни жаре, ни лютой стуже
Не поддаются наши души.
(Н. Палькин)

Понятие «родной край» живёт в человеке с самого рождения. Вроде бы ничего особенного в этой местности нет, а всё такое близкое и родное. Для каждого человека это слово содержит в себе что-то своё, личное. Для меня это трепетное отношение к родному краю, к своим родителям, близким людям. Любовь к Родине неисчерпаема, она всегда в наших сердцах. Родина – это не только государство, где мы живём, но и город, люди, история, которой богат наш край. Родное место, дом, семья – это корни каждого человека, это то, без чего невозможно жить на свете. С малой родиной начинается биография каждого.

Я прожила почти всё своё детство в Вихоревке, поэтому для меня она является любимой Родиной, которую я всегда буду хранить в своей душе. Но жизненные обстоятельства заставили нашу семью поменять место жительства, и теперь мы живём в Тайшете. И всё же этот город тоже немного является моей Родиной, так как я очень часто бывала здесь, и это место для меня весьма знакомо. Мне кажется, что каждый человек должен осознавать свою связь с Отечеством, его прошлым, настоящим и будущим. Какова же история Тайшета, где искать его корни?

Давным-давно на территории Тайшета жили тюркоязычные племена кетов. Реку, на которой сейчас стоит наш город, они называли Тайшетка, то есть «холодная река». И впоследствии посёлок, который начали закладывать на берегу этой реки в конце 19 века, получил название Тайшет. Наш город рождён Транссибом, а всё потому, что зимой 1891 года было принято важное решение – сооружение Великого Сибирского пути (Транссибирской магистрали). Селения при знаменитом Сибирском тракте, прокладка которого началась еще в 30-х годах 18 века, занимались сельским хозяйством, извозом, лесозаготовкой. 1897 год считают годом основания Тайшета, когда на городскую станцию прибыл первый поезд. Город разрастался, и гражданская война не прошла мимо. В 19-20 годах 20 века она ступила на Тайшетскую землю, где развернулся партизанский Шиткинский фронт, а против Белой Армии боролись партизаны-большевики. Это время забрало много людей, которые отдали свои жизни за Родину, а краеведческие музеи города и района хранят память и заслуги наших героев тех жестоких событий. В период массовой коллективизации в Тайшете создаются несколько исправительно-трудовых лагерей – «Тайшетлаг» и «Южлаг», которые позже заменил лагерь №7 –

«Озерлаг» - самый крупный в стране. Тут под особо строгим режимом содержались осуждённые за измену родине. Именно эти заключённые строили участок железной дороги Тайшет-Братск. А первые ссыльные на Тайшетскую землю прибыли еще в 70-ые годы 18 века! Во времена Великой Отечественной войны жители Тайшета помогали стране всеми силами, все деньги направляли на строительство военной и медицинской помощи ленинградцам, сами шли на войну. В память об их подвигах возведено много обелисков, которые и сохраняют. Уже в послевоенный советский период началось героическое строительство железной дороги Абакан-Тайшет и Байкало-Амурской магистрали, а облик города менялся с каждым годом. В те годы в Тайшете даже был аэропорт! По рекам Тайшетского района двигались пассажирские и грузовые речные суда, построен стадион, парк культуры и отдыха, бани, клубы и кинотеатры, больницы. В Тайшете располагаются православный Петропавловский храм и мусульманская мечеть. В 2007 году началось строительство алюминиевого завода. Тайшет называют городом, стоящим на четырёх ветрах, так как тут расположен железнодорожный узел и крупная сортировочная станция, в которой сходятся магистрали четырёх направлений.

Тайшет – маленький город с большой историей, жители которого любили, любят и будут любить свою Родину.

Исследование прошлого Иркутской области побуждает к непосредственному участию в её преобразовании. Каким я вижу будущее своего края? Я думаю, этот вопрос интересен всем. И правда, каким же станет наш родной край через год, два, десять лет? Я считаю, что наш край станет лучше благодаря нашим с вами поступкам и делам. Чтобы сохранить вековое наследие наших прадедов и наших родителей, нам нужно приумножить это богатство, добавив частичку себя. Любовь к родному краю, к семье, родителям также является частью этого. И если даже жизнь разбросает нас в разные уголки, мы всё равно должны помнить своё родной край – свою Родину. Как сказал известный философ и мыслитель Силован Рамишвили: «Куда бы не поехал, а Родину надо носить в сердце».

Места города Тайшета, которые стоит посетить

Грачева Кира, 7 класс
МКОУ СОШ № 85 г. Тайшета
Учитель Баженова Е.Г.

Тайшет – город, в котором я живу. Он маленький, но в нем есть места, где погулять, отдохнуть, встретиться с друзьями, увидеть красоту природы.

Итак, первое место, о котором я хочу рассказать – это городской парк. Его построили недавно, а нам уже приглянулось это место. Меня парк привлекает своей дружелюбной, веселой и спокойной атмосферой. Он достаточно просторный, есть каток и детские площадки. Больше всего мне нравится находиться там ближе к

вечеру, когда начинает темнеть. Продолжительные и, кажется, нескончаемые тропинки украшены фонарями, свет от которых уютный, почти домашний. А в дальней части парка есть несколько деревьев, стоящих в кучке. Один раз я гуляла там в сильный ветер, и эти деревья шумели в темноте как-то необычно и таинственно. В парке есть ларьки, где можно купить кофе, чай, что-нибудь из еды. Особенно мне нравится ларек, что находится ближе ко входу в парк. Он построен в виде стаканчика из-под кофе. В ларьке множество напитков, есть и мой любимый горячий шоколад, там его делают очень вкусным. И, наверное, самое необычное – мост, под которым нужно пройти, чтобы попасть в парк. Он достаточно высокий, можно увидеть оттуда все просторы парка, людей с улыбкой на лице или просто сфотографироваться.

Второе место – река Бирюса. Почему она? Наверное, потому, что с ней у меня с ней связаны добрые и теплые воспоминания. На этой реке летом купаются многие жители города Тайшета. Вода теплая, иногда можно встретить мальков, которых я ловила со своей подругой в детстве. После удачной «рыбалки» мы долго не могли решить, у кого же останутся мальки, но в итоге я их забрала себе, хотя после хотела отдать рыбок обратно подруге. Еще я помню интересную картину – дорога бабочек. Их было так много, что через них ничего нельзя было разглядеть. Одни летали, другие сидели на дороге. Мне было страшно проходить сквозь бабочек, но я побежала с криком, зажмурила глаза, и вот... препятствие пройдено. Явно я их боялась больше, чем они меня. А еще бревно. Обычное большое бревно обитало возле реки, оно мне почему-то запомнилось. Один раз нам повезло остановиться именно там. Я взяла жаренную на костре сосиску и села на бревно, смотрела вдаль на закат.

И третье место – площадь Юбилейная. Я не очень люблю там гулять, но место красивое. На площади хороший асфальт, поэтому много велосипедистов, скейтеров, самокатеров. Есть отдельная площадка для трюков. В основном там катаются профессионалы. На площади есть и детская площадка, где собираются маленькие дети и постарше. И танк. Памятник в виде танка, установленный в 1980 году. Почему в Тайшете поставлен именно такой памятник – танк Т-24? Журналист тайшетской районной газеты Петров А. писал, что жители деревни Енисейка в 1942 году по своей инициативе начали собирать деньги на строительство танковой колонны. Они обратились к колхозникам Иркутской области – участвуйте в создании танковой колонны! И по всей области начался сбор денег. К концу января 1943 года было собрано 58 млн рублей деньгами, 5кг золотых изделий, более 14 тысяч пудов зерна и около 4 тысяч пудов мяса. Жителей Тайшетского района за сбор средств на танковую колонну «Иркутский колхозник» поздравил И.В. Сталин. Танк, который установлен в Тайшете, не из числа колонны, но именно такие танки строились на деньги тайшетских колхозников. На постаменте стоит танк Т-34-85, а не Т-34.

Также город славится БАМом (Байкало-Амурская магистраль), Транссибирской железнодорожной магистралью, алюминиевым заводом, анодной фабрикой. О нашем городе можно узнать из книги 1974 года «Мальчишки» Я. Мустафина, писателя, который учился в моей школе, школе № 85. Ямил Мустафин – Почётный

гражданин города Тайшета, член Союза писателей СССР и высшего творческого совета Союза писателей России, президиума Литфонда Союза писателей.

Я уверена, что совсем скоро Тайшет станет большим городом, но для меня Тайшет всегда будет уютным, родным маленьким городом, моей малой родиной.

Дорогие сердцу места

Вторушина Мария, 7 А класс
МКОУ СОШ №2 г. Тайшета

Для меня очень важны и дороги родные мне места. Живу я в городе. И для меня родными являются его улицы, дома, парк и фонтаны.

Думаю, я полюбила их с самого детства. Полюбила свой большой двор, который вечно зарастает травой летом. Самые счастливые мгновения моей жизни связаны с этим местом. Первые ссадины, первая дружба.

Самые первые воспоминания связаны с родным двором тоже. Как папа зимой сажает меня на санки и спускает во дворе с небольшой горки. Я совсем маленькая, на мне ярко-розовая курточка. А мир просто огромный и волшебный – я запомнила это ощущение. Сверкает снег, и мне совсем не холодно. А мама стоит рядом и смеётся. Весь мир будто окутан теплом и счастьем.

Ещё я люблю наш парк. Он находится недалеко от моего дома. Я была в нём много раз и, несомненно, буду приходить туда ещё очень часто! Там можно тихонько посидеть на лавочке, никто никому не мешает, все довольны. В парке очень тихо и хорошо. Можно собраться с мыслями, подумать обо всём на свете и даже помечтать! В парке есть возможность найти новых друзей, а, может, даже свою вторую половинку. Да и никому бы не помешало просто так подышать свежим воздухом в свободное время.

Я люблю наш район, который по вечерам горит огнями фонарей. Мимо проходят множество людей. Они смеются, разговаривают, шутят, иногда даже ссорятся, спешат домой или гуляют. В этом движение жизни!

Так создавался Тайшет

Якущенко Анна, 6 В класс
МКОУ СОШ № 85 г. Тайшета

Тайшет - город на западе Иркутской области и центр Тайшетского района. Его территория находится на предгорной Тайшетской равнине на речных притоках рек Акульшетка и Тайшетка. Своё название он получил из-за проходящей рядом реки, название которой переводится с кетского как «холодная вода». Расстояние от города

до Иркутска составляет шестьсот восемьдесят один километр, до Красноярска – триста двадцать километров, а до Москвы – четыре тысячи пятьсот двадцать семь километров. Пристанционный поселок, названный Тайшетом, основан в 1987 году и обязан своим основанием строительству Транссибирской магистрали. Железнодорожное движение в поселке началось в том же году. В 1904 году было построено первое паровозное депо. Заселение поселка проходило довольно быстро, прибывавшие сюда крестьяне-переселенцы успешно осваивали близлежащие земли, и вскоре со станции стали отправляться сельскохозяйственные и лесные грузы. В 1906 году Тайшет преобразовали в село, которое в 1910 году стало административным центром Тайшетской волости. В 1937 году село Тайшет преобразовали в рабочий поселок, который сразу стал районным центром в созданной в этом же году Иркутской области.

В марте 1938 году поселок получил статус города. В то время здесь работали два крупных лесопильных предприятия, шпалопропиточный завод, паровозное депо и вагоноремонтный пункт, кирпичный завод, машинно-тракторная мастерская, паровая мельница и две хлебопекарни.

После революции 1917 года Тайшет стал местом ссылки раскулаченных крестьян и в 1938 году превратился в своеобразную «лагерную столицу» Иркутской области – рядом с городом располагались две части ГУЛАГа. Прокладка магистрали, начавшаяся в 1938 году, была приостановлена с началом войны и продолжилась уже после войны, используя для работ не только заключенных, но и военнопленных. Строительство магистрали официально завершилось только в 1984 году. Труд заключенных использовался на строительстве БАМа, а также в расширении самого города. Построен ряд жилых домов, например, на улицах Пушкина, Кирова, Фрунзе и др., а так же несколько социально-культурных объектов, например, больница, гостиница, столовая, баня, несколько детсадов, магазины, казармы.

Накануне кризиса 1990-х годов в Тайшете успешно работали и наращивали объемы производства комбинат строительной индустрии, авторемонтный и шпалопропиточный заводы, фабрика швейных изделий, мясокомбинат, пищекомбинат, маслодельный завод, хлебозавод и др. К сожалению, в настоящее время эти предприятия прекратили своё существование.

1 февраля 1963 года Тайшет отнесён к числу городов областного подчинения. С 2005 года город Тайшет преобразован в Тайшетское городское поселение и переподчинено Тайшетскому Району.

Любимые места города Тайшета

Пискунов Игорь, 6 Г класс
МКОУ СОШ № 85 г. Тайшета

Любимое место моего города Тайшета - это Площадь. Там проводятся праздники, а еще там есть красивые желтые лавочки, деревья красивые. Можно

заниматься спортом, кататься на самокате, велосипеде, скейте. Я с ребятами совершаю всякие трюки на турниках, есть детская площадка, где можно очень хорошо повеселится. Ещё на площади есть достопримечательность - очень красивый танк Т-34, есть стелла. Она белая и очень высокая, и она является символом нашего города. Также есть большая сцена, где можно укрыться от дождя и там проводятся концерты, можно очень хорошо провести время. Я, в основном, катаюсь на самокате, мы делаем трюки, проводим соревнования, допустим, кто дальше прыгнет, можем после катания пойти вечером на площадку, где мы играем в догонялки. Днём мы ещё можем съездить в парк. Там мы скатываемся с моста и получаем кучу радости. Этот парк очень красивый, можно много гулять и дышать воздухом. Мы ещё собираемся толпой и играем в догонялки на самокате, делаем трюки все опасней и опасней, с начало кручения руля - заканчивая сальто назад, ещё там очень сильно можно устать, если у кого-то есть вода то мы просим воду или едем покупать. Ещё мы заходим на сцену и делаем там трюки и спрыгиваем на самокате со сцены, ещё мы строили трамплин из снега. Ещё мы делали трюки со стеллы. Мы можем поехать в город кататься, можем на вокзал. На вокзале мы спрыгиваем со ступенек делая разные трюки, у нас может сломаться, что угодно, допустим, колесо или руль, но мы не унываем, производим ремонт и продолжаем веселится. Очень здоров, что в нашем городе есть красивые места и обустроенные площадки.

Тайшет - взгляд в будущее

М. И. Игнатьева, 6 Г класс
МКОУ СОШ № 85 г. Тайшета

Будущее города Тайшета достаточно красочное и перспективное. Жители нашего города делают все, чтобы их город с каждым годом становился лучше. Строят планы и воплощают их в жизнь.

В планах жителей очищение воздуха, а также озеленение города. Посадка новых деревьев и переработка мусора. «Экология Тайшета должна расти!»- вот цель местных жителей. Очищение Тайшета идет полным ходом и не стоит на месте.

На этом планы на город не заканчиваются. Многие новые постройки в городе тоже входят в планы, а именно: Университет, школа и аэропорт. Жители любят свой город, и поэтому стараются делать его лучше. Я хочу внести и свою идею в будущее Тайшета. Моя идея заключается в повышение туризма в нашем городе. А именно постройка музея, в котором будет вся история Тайшета. Этот город достаточно старинный. Поэму его истории будут интересны не только старому и новому поколению Тайшета, но, а также туристам. В музей будут входить: полная история Тайшета в виде иллюстраций, стихотворения про Тайшет и его герои, а также возможны рассказы местных жителей о своем городе.

Возвращаясь к уже запланированным постройкам, хочу отметить стремлению людей к образованию в своем городе. И Тайшет это учитывает! Постройка нового университета не только поможет новому поколению получать образование в родном городе, но также сможет повысить развитие Тайшета. Студенты этого вуза смогут делать большие открытия, так город станет более популярен и востребован. Образование также вырастет с постройкой новой школы. И многие дети уже совсем скоро отправятся в новую школу за знаниями.

В свою очередь аэропорт даст Тайшету возможность быстро развиваться и вырасти из провинциального города в крупный промышленный центр. Людям станет комфортнее путешествовать по России. А также это позволит жителям Тайшета в более ускоренном темпе решать важные жизненные и бизнес-задачи. Именно аэропорт крайне важен для будущего Тайшета.

Нельзя отрицать улучшение уже построенных объектов. В парках можно посадить больше деревьев и сделать большую клумбу с цветами. На площади усовершенствовать сцену и установить более яркое, ночное освещение.

На Тайшет стоят большие планы, поэтому его ждет светлое будущее, нужен труд и нужно время.

Ими славится город

Панеева Ксения, 8 А класс
МКОУ СОШ № 1 г. Тайшета
Руководитель - учитель
русского языка и литературы
Файзрахманова Галина Владимировна

В нашей необъятной стране, среди различных населенных пунктов, есть один маленький, почти ничем не примечательный город. Это город Тайшет. С самого рождения я живу в нем и за это время убедилась в том, что все люди разные. И сейчас речь не о внешности, а о доброте и отзывчивости. Сколько было случаев, когда кто-то нуждался в помощи? Думаю, очень много. Наш город хоть и маленький, но в нем живет достаточное количество добрых и отзывчивых людей. Если кому-то нужна помощь, жители быстро создают сбор денежных средств и рассылают сообщение с просьбой помочь. И, к счастью, многим людям не все равно. Большинство пытается чем-то помочь, даже не смотря на то, человек это или же животное. Не прося ничего взамен, все желающие помогают от чистого сердца, ведь они просто не могут иначе. Они не могут, прочитав, что кто-то нуждается в помощи, проигнорировать это и стараются помочь.

Одному маленькому жителю нашего города нужна была большая сумма на лечение. И что вы думаете? За короткий срок, совместно с такими же добрыми и отзывчивыми людьми Иркутской области, мы смогли собрать необходимую сумму в размере почти одного миллиона рублей. Разве это не повод гордиться нашими жителями? Также ведется активная помощь участникам СВО и их любящим семьям.

Каждый помогает, чем может, будь то продукты, вещи или денежные средства. В стороне не остаются и маленькие жители Тайшета – они пишут письма, рисуют разные рисунки, тем самым поднимают нашим солдатам боевой дух. Не так давно, животному, попавшему в беду, нужна была помощь. И снова жители нашего городка проявили активное участие. Была создана отдельная группа и за несколько дней удалось собрать деньги на лечение, содержание и передержку животного. Также очень быстро нашлись люди, согласившиеся его перевезти в другой город к врачу, хотя это большая ответственность. Сейчас жители следят за его судьбой и надеются на скорейшее выздоровление животного.

Я рада, что живу с такими отзывчивыми людьми в одном городе. Надеюсь, что в дальнейшем мы будем так же сплоченно помогать тем, кому это необходимо. Люди не остаются равнодушными к чужим проблемам и трудностям. Такими людьми гордится город.

Дорогие сердцу места

Фролова Олеся, 6 класс
школа - интернат № 24 ОАО «РЖД»

Сибирский городок,
Районная столица,
Черёмуховый край
С открытою душой,
Таёжный говорок,
Приветливые лица,
Зеленоглазый друг,
Тайшет любимый мой
Т. Литвинова

Каждому особенно дорог тот уголок земли, где он родился и вырос. А что для человека может быть дороже Родины?

Я родилась в маленьком провинциальном городе Тайшет Иркутской области. Его появлению способствовало строительство Транссибирской железной дороги. Сначала это был небольшой поселок, но со временем он рос, развивался и в тысяча девятьсот тридцать седьмом году получил статус города. История Тайшета тесно связана с прошлым нашей могучей страны. Всё было: и плохое, и хорошее: ГУЛАГ, война, тяжелые времена, строительство БАМа. Люди, не жалуясь на трудности, жили, растили детей и заботились о своем городе.

Я не застала суровых времен. Для меня Тайшет- мой родной город, где летом много зелени и цветов, а зимой настоящие сибирские морозы и море снега. Мое самое любимое место – это микрорайон «Пахотищева». Здесь я живу. Свое имя наш микрорайон получил в честь Героя Советского Союза Николая Дмитриевича

Пахотищева. Раньше жителей этого района объединяло большое предприятие ЗРДСМ. Сейчас завода уже нет. Но дружба и добрососедство остались. Здесь все друг друга знают. Люди встречаются, есть для этого уютные местечки, где можно посидеть и отдохнуть. Это может быть место у фонтана, березовая роща или просто лавочка возле дома. Наш микрорайон красивый и ухоженный. Летом много деревьев, красивые клумбы возле домов. Для ребятишек несколько детских площадок, так что скучать не приходится. А по праздникам в Доме культуры «Юбилейный» проходят интересные концерты, где собираются не только местные жители, но и гости со всего города.

Я люблю путешествовать, узнавать что-то новое и иногда уезжаю из города. Но через два - три дня меня тянет домой, потому что человеку всегда хочется туда, где ему хорошо, где его любят и ждут, где осталась частичка его сердца.

Дорогие сердцу места

Шатунова Дарья, 7 А класс
МКОУ СОШ № 1 г. Тайшета
Руководитель - учитель
русского языка и литературы
Шинкаренко Татьяна Анатольевна

Я проживаю в Тайшете с самого рождения. Мне очень нравится этот город. Хочу поделиться с вами особенно прекрасными местами этого городка.

Начну с нашей Юбилейной площади. Помимо сцены, на которой проходят праздники, там установлена площадка для детей, на которой находятся горки, качели и многое другое для развлечений. Огромный танк Т-34, стоящий на постаменте при входе, символизирует патриотизм и в то же время это гордость Тайшета. Внизу надпись: «Люди, создавшие это грозное оружие и победившие в Великой Отечественной войне, от благодарных потомков». В центре площади стоит стела, посвященная 50-летию революции, на которой изображены серп и молот.

Также на привокзальной площади установлен памятник - обелиск Воинам-землякам, погибшим на фронтах Великой Отечественной войны. В 2003 году на постаменте с левой стороны от памятника установлена мемориальная доска, перенесенная со здания железнодорожного вокзала. На ней надпись: "Тайшетская земля дала Родине семь героев Советского Союза: Андреев Николай Трофимович, Антонов Яков Андреевич, Гореликов Иван Павлович, Капустин Михаил Денисович, Кублицкий Алексей Александрович, Мясников Иван Степанович, Пахотищев Николай Дмитриевич".

Я очень рада, что родилась именно в этом городе, хоть он и мал, зато велик своим дружелюбием.

Тайшет - взгляд в будущее

Гордеев Сергей, 5 А класс
МКОУ СОШ № 1 г. Тайшета
Руководитель - учитель
русского языка и литературы
Зайцева Татьяна Евгеньевна

Я живу в городе Тайшете. Мне нравится мой город. Я хочу рассказать, каким я представляю его будущее.

Я считаю, что мой город будет обязательно чистым, а убирать его будут металлические роботы, которые никогда не устают, им будет не нужна никакая батарейка, никакое электричество. В моём городе будет чистый воздух, потому что средствами передвижения будут капсулы. Сел в такую капсулу, и она доставит тебя до нужного места. Дороги станут совершенно безопасными, вдоль тротуаров будут расти красивые цветы. Капсулы будут летать на высоте трёх метров. Дома будут красивыми, каждый дом будет иметь своё какое-либо отличие. В городе будущего будет много развлечений: карусели, комнаты, в которых будет притяжение, как в космосе. А самое главное, в городе будущего не будет злых людей, все будут очень добрые, будут улыбаться.

Мне нравится фантазировать, может быть, о чем я мечтаю, и не сбудется, но я очень хочу видеть свой город в будущем красивым, а людей - счастливыми.

Дорогие сердцу места

Жакыпова Салиха, 6 А класс
МКОУ СОШ № 14 г. Тайшет

Всем здравствуйте! Я хочу вам рассказать про дорогое, важное для меня место в моем городе. Но для начала, я расскажу вам про свой город. Родилась и живу я в небольшом городке - Тайшет .

Тайшет – город Иркутской области, население- 32 671 человек. Город расположен в западной части Иркутской области, в 680 км от областного центра – Иркутска и в 320 км от центра соседнего региона – Красноярска. Площадь города – 7572 га.

У каждого из нас есть места, дорогие сердцу. С этим местами человека связывает что-то важное. У меня тоже есть важное для меня место. Это улица Локомотивная города Тайшета. С этой улицей меня связывают приятные, теплые, добрые воспоминания. На этой улице я проводила всё свое детство. На улице Локомотивной я выросла. Именно здесь у меня появились самые первые, лучшие,

прекрасные, очаровательные подруги. С ними мы идем по дружбе рука об руку уже 5 лет.

Во дворе на площадке мы с подругами играли и продолжаем каждое лето играть в волейбол, в слепого крота, догонялки, баскетбол, футбол и в другие разные игры.

На углу этого дома мы встречаемся с моими подругами, и идем на нашу любимую локацию. Где делимся секретами, переживаниями, рассказываем о прошедшем дне.

Я могу сказать, что большую часть своего свободного времени я провожу на улице Локомотивная со своими подругами. Я очень люблю это место, ведь оно мне действительно дорого.

Дорогие сердцу места

Билера Александра, 7 Б класс
МКОУ СОШ № 1 г. Тайшета
Руководитель - учитель
русского языка и литературы
Шинкаренко Татьяна Анатольевна

У каждого человека есть своя родина, в которой есть дорогие сердцу места. Это места, где он вырос, где он может в любой момент набраться сил и отдохнуть душой. Моя родина - это город Тайшет, крупный и важный железнодорожный узел, это городок с населением в 33 тысячи жителей. В Тайшете очень много прекрасных и дорогих для меня мест.

Одно из самых дорогих для меня мест, это родной дом и двор, в котором я вместе с друзьями провела свое детство. Во дворе была небольшая детская площадка, на которой мы часто проводили время, качаясь на качелях и играя в песочнице. Также рядом с детской площадкой, стоял небольшой домик, в котором мы любили играть в различные игры. К сожалению фотографии этой детской площадки, у меня не осталось, но она навсегда останется в моих воспоминаниях.

Городской парк, который построили совсем недавно, также стал дорогим для меня местом. В парке можно отлично провести время, погуляв по высокому мосту, который стоит на входе в сам парк. Также в парке есть футбольное поле, аттракционы для маленьких детей, большое количество скамеек, на которых летом, мы с друзьями любим сидеть и говорить обо всем. Любим бегать, кататься на велосипедах по тропинкам и маленьким мостам. Зимой в парке заливают каток, на котором мы любим кататься на коньках. Перед новым годом была поставлена высокая новогодняя елка и множество новогодних фигурок и скульптур.

В заключение я хочу написать, что Тайшет, очень красивый и прекрасный город. В нем есть много мест где можно хорошо и весело провести время. Я описала только малую часть мест, которые для меня дороги.

ЦЕНТРАЛЬНАЯ ГОРОДСКАЯ БИБЛИОТЕКА
г. Тайшет
ул. Транспортная, 97
тел.: 8 (39563) 2-03-48
8 991 370 41 67

